NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 5 - T 3RS

Question 1:

ST Gt T 9 FATST GURD! D! JAT H YAR a1 781 fomar T1? Teh Aiad IR [l |

Answer:

SIS Gt T AT FHTST YR ot AT H AR 81 a1 T ifch g7eh FHeliel S Seaeriia TSt
1 RIIIERT el o, RiTesT ST Got faRie a2 | S GRIEIT AN H 3T STEaR] 3R
Fiedl BT fARIY BRI & | I FHIS H TRIEI0T FHIST o Jovg o [ARIER & | I G4t ! A SIHR o &
T | A S8 FHIST R dt Gt A G o ST, oY ISt @t <2 ohd bt aat T8 &t | A
i1 b St QRICIITERT el &, & JHTST b1 R & <A1edd o | 3fc: Irai-| JHTST JURBI Bt LT H ITebl
AT = G SIS Fel & BT bl G bl qRATH o |

Question 2:

SNYUT-Fa=T = FIT-T TR ¥ 3R 1?2

Answer:

FNyo-aeeer 1 frferRad vedR wa-

() I1b URAR TAT THIS A IR ISR B T |

(@) 3P e e IR AN GRT ! Ml & STell, S IR ekl SiTdl T21T 89 IR TMER thapT S |
(TT) SIch AT Il bt Akt b oI 3 RBR b s TSHT TN |

Question 3:

e ot gRT qRIuTfee SMeet aRaR Fam amuds faaRt & sest aRaR & #et w@rdr 82 gei-fager & oo
IR T |

Answer:

fager- SNfeT ot g1 RfTfRG reel aRaR AR el [ 7 3R e oRaR W A T @ g | &
IRAR P &M & T H TaT ST /<A § | ST Hot TRT S 371a®] GREAR 31 dhed =1 &t T8 8, T8 W
TR DI Teh B P =19 o b fog bl TS 8 | <ifeh1 & uRaR # ¥ ot <vig =181 8 | gRaR & faemm=
AR H IR A, el MY T, TG It Wia=T, TR # g o1 HIa ST 811 Jaeadh
2 | Tfe fopeft uRaR & e A 7T €, Y a8 1S9t YRR & haell bl 2 | URAR b1 M3 Y AAT-
37T & Pl A H & | &R RBR BT aRFIRT H -G & 721 81 H 3R [h-GIR Dl A H & |

U&1- 35T URAR 3T I8 GaR FHodl 8 | IS &R M & T G & URaR H I3, Tl Sitae ¥ar1 & FA a4
SIQ | 47 el ! /I aTel |1 81 SR Aaie ot Reeafy st € 78T | 39 ke aRaR & 7@, [t
TFIT S Yehe Bl QN | Sfiq ST 81 STQ | 8 & b HRebR Feel bl Ueb & ol | el & |

1/5
https://www.evidyarthi.in/



Question 4:

TR -FHII bl QRIS R o foIg ST Gt o IR F1-araT 81T ATfRy?

Answer:

T - Y RIS PRt & fo1g e et & SR feforRa aral a1 811 31aeas 8-
() TR D! GB81 o FHH ST BT AR TAT FcIReTIdh Y& Bl MUHR 31 a1 |

(@) Raxal & SifSpR Tout & A & 89 =R |

(1) Rt @t TouT o AT R8T URT &y T AR B4 aTfey |

(%) faTe & TH St ST aTel HeRl & SRIET B T I &1 ST 912 J217 O a9 gofaT amfey
o 1 & PR & | U0 Tl Bl BIg TAT F&l o ALY, FATH THW Bl 7T Bl AfhTR et
3R TR DI T[ATH T |

Question 5:

AR 918 & Sita= H FHRIfIpRN gRacH fhs] (R Y2 HrAdg wY H foIlRay |

Answer:

ARt 918 & Sitae A Pxifdert aRad= S7d fadrg & a1g -

(%) ST Tl 1 e TRl w2 TG IMRH o | S99 forg Sk afcl SHifcre ot =1 FRTST Q21 SRt
TRt a frem & |

() D JTAT =1 3 A1 AT G Pl Ug |

(1) 319 UfY o AT I gl BT fAeierd ht 9= @t |

(%) e @el & HRYT I8 A1 TAT IR 7 &R 4 a1t famm |

(S) T 18 Tl S Y& ST & @Al o forq F1ER B BT TH=AT 3R R 33T |

Question 6:

SIS Got 3R ATt a1E & St | R BTehs M FHIST H T gRaei BT Arei?

Answer:

ST et 3R STfaedt a1s & Sftes & RRG g & Furat 3 Rzl a5t g2 Bl R & forq & v
=T | 31 Wt 9IRS b U SelTeh B, STl RRa] Bl S eMa1g & | I o1 i Rl b1 AfepR R =7
2 | 3T B UR TR S 1R1eTT faetarn =gt | 399 oRe ot H RRal ot fRerl ot qRRId 9@+t oik
S S Pl e T A |

Question 7:

HHTST H ot SUfT gRT fhg 710 GoR 1l o1 forg <ve farie gam?

Answer:

FHrST H Gt Sufl gRT fpU 10 R a1 frferRee oktes & faxier garr-
(%) % TRIR TAT TS = DT dehR B (33T |
(@) I TR fHdher R AN GIRT eI Merdl & STell, 31 U= AT STl 9T 31 UR MaR thepl Sl |

Question 8:
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ST S Siia fohs [RBIR STETeh STl bl GRRUT YRETT el 82

Answer:

ITST & FHT ¥ Sued Sitg= § BISH-BId! d1al 0) ST 3R Pl 81 5l & | 9121 fieTen =Ier= af sfea &
ST 8 | 3FEPR bt W1 Recll & Aed AR 99 STIh & | HfcpeT o1 89 SAMIeT Gt 1R AMfest a18 bl
I B, T I ORIV el 8 | g 31U Sita neft & 1 d9--dhell fAetTan] et ey | U g
& U Y T ST AT TAMRTY | S SR # S aTeft BTN Bl Teb BV SeA =1 AMRY | Teb-
IR TR IAEC [I9art =11 A1eY | Uh-GHR Dbl Al i T o TATH IR I BT DT GRATH BT
A1eq |

Question 9:

SIS Fot = fohdd [RBR &t ARl IR RER oo iR ai?

Answer:

SIS ot = SR SRIEI0T FHIST H AT Sgara |id a1 T3 Bl TN ST Sy i &l JIde]
R [RER fhdT | I S o o SRTEI0T AT A SRR 39 [RPR &1 A1 fAhiad dr & 8 | 39
RBR I A H YR AAT AfRAT o AIBTRT BT &1R0T IR I8 [SATH SRR TGN T & | SAMferam ot
g TIBR 8] T TRT | 3 I8 SHPBT STHHR faxvel fopa |

Question 10:

ferfeTRaa dferral a1 SMTeRT Tt HifoTe:
(@) 9 BT FRT B &1 9 gl TG, foIe YR & ©R wfefl T, 439 (FRIEIT) TRAT T |
(@) 3 TNUI-IILAT & RIATE Sferdl & ferrar Rl &l W Jfiaie &Rl a1ey |

Answer:

() ST et e & fop STa YeR ST arel @il = R1eTT o Hecd o) AHeIehR f21eT TREVT T 3IRH
fomaT 8, e IRTEI0T ATST &1 i 3T T & | J& ob A1 UR Sa1+ FH1S] &b 37 AN bl SaThs < |
et a1t R 981 TS 8 | 319 I T Hew FHIKT 81 MW E | IR b UTI ST b} 2t SR ST
JATST AT 81 TR 2 | g 3= guf = S2iH 31T JAfehR 1Y X1 71, 319 I8 Ikl T8l BT & |
f31e1 1 SAfYPR Faeh foru 2 3R 31 T ST B IoTR & |

(@) SfRYET ot et & o Afeat & sRremr Foret 3 et 3 Ar-wrer Raxat e+ 2w fara 2 |
= Rzl o i R 778 S faam | oeht o & A1 1R S [T IR T | *F: IR &
rfiRert Rzt 1 1t 1= fITRT 3 foTe aRTEI0T SISt o faRYer =yt =1 | o Tt S1o AfSpRY bt
qT hT |

Question 11:

() TR BT IFIH ..o R EIR Bt ot |
(T) G 'ASTCHT BEDBN ..o AT PN |
Answer:
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() URRT- ORI TN e 3RIST g1 forRaey o1 Senferan Gt & oft 718 2 | oReerer ufer # safer
ot RRA! T AU SNT0T FaeeT & ISR U IfBR U o oy ITed et € | J 39 forg faare
09 HeRi ot feior ahved 2, FoTas et ol o9 o AT ST et |

T fAaTE & AT HITe e diel S € | Ugel A Toet 310 ufel & el & fob 59 Reaxal &t o= &
TR o oft STIh 8 | Feg, e 399 TATHT ol St bl RRar it & forg faqer gt € | ort: go e
137 fob Al AR PR QR 3R S AT FIcRaTgads e QT | 31T e o1 GRABIR ST bl
IR 2, a1 & SR 7= 7 fare & a1 el | <iRawm waeht & Sfoen Gel 7 St v Uas faanfaa
TR & forq IR ot off, a8 &R W I =A1fey off | iifch g W Terrt W Siae i HferT T e off |

() TR R TN G SRIST GRT forfRad 2T SHifcral ot | ot 718 8 | URYge Uit § Ao
Bl 39 fawg # =R ved €, Sel 97 Agre v e foa 7 |

ATEAT- ST Gel & B & T S8 HETeHT e IS fopan T o | S78i7 o9 el o1 foh 781 39
RPR P! U 7 | 39 RPR P! Ugd! b= AT A+ 32 J Hed T 8 | S BN 1T Il &
3R T Tl P R 7T STl 2 | o7t: AR 39 Reeafy A qamd ok o= S & g & | it H o
B Y & TRBR J B IS |

Question 2:

T 3T W FATST H -G o 12l HIHTE fomaT STl 82 ahedl H =l it |

Answer:

a1t it Rzt ot WeHTa S IO TS € | SN Tou! W i gl S @ | SN A H Yot 3 FHe
3P [RT &1 8 | S Al A THu & A SIfEBR e & forg Uep cidt aiers sl 8 | I8 TS
YRR} Sita § HIwT &% Tk Thel Bl IR & | UR=, TRIHIT ScATeh! # Sfant Refey org ot ity 8 | TRmeftor
STt # TRt 997 ST iR BR HHIST T H18 AR & | FoRIds @81 a5 el G9 I8 & | IRT SR et
% AT TR 1 P DR 8 AR & & 7R STl B | T8 I g WieT Teb bl ABR &l &, 30 AT bt
R AN M AT & | AR T 4 TRAT o fob Tl t-To0 Ueh A1 8 IR I8 ST AR feaman
TR BIh 8 | SehT GRHTG odli OR 1 S Sl & | AT- S92 o S2aii § oTehl-oTgd! Bl We Pl
£ | Af TwreT H I A @ A B T Bl AT § G & A ATIHR GRS BRI I ag =it S
2T 3R Site # 370 HEBRI b fo1g eTseil Xelt | 4 =112 b DI 310 BR J RY &, T4t 89
JATST H T Dl FHIA AfTBR et are |

Question 3:

1S H Y FETH ot & g faaRl &l Aahford PR S el # SaRi uR foaehrgy |

Answer:

o 9 BT AT 1) & I B T, e et & =R Feft T, Y- IRAT T |
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- f17 aRaR # e stg, A TS, € A 3iR JeT e 21, 98 URIR U 3neel aRaR € |

« fen fomr |fy &,

gfer famr a7
ey fomr nfa 78

Tfer famm fa=y

fart fomm =¥ ™

I+ 3l Uep <1fdeEn 7 oy |

« g0 & forg et fram 3R ReRal & forg sttt foram-ag gerard @ |

« HETT PHEhR AR Y PI YUIARTH 7l SO | STel fcrd ASTEeT 99 STy @ 9 98 |e el By Fahd |
SfOTY 31T e AR S & I8 <, G 319+ 19 J 37l 7 |

Question 4:

AR 18 AR =TT Got 7 FHTS-fad & Sl 1 fohg Seeh! gt 915Q |

Answer:

AT 975 IR AETH Fot = FAISI-18l & it 1 oy Seh! AT 3 R 8-
() MR b qRUA H=T fAeery &t A= bt |

() IR Sl & YTer-UI9oT ol b1t IR fopT |

(1) TN TP FHIST Pl LATIAT BT |

(1) foraT= ¥ Wt TATIT F1 |

(S) QTG FILAT Pl AT T A fh |

(@) 1852 ¥ AfgAT AvSH Bt TATIAT B |

(0) faeman Raxal & g1 o b= b forg srigrer= foban |

(S7) Ul 91t BT RITE=Ih T Qe |

(1) 7T Rzt & T Uger SFTITeRy @ |

(1) AERTSCR &1 UEAT ARSIy fAdT8 HRATHR FHIST H SR fdarg o forg 18 @reft |
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